

新规之下，课后服务如何更规范发展

教育部办公厅等四部门日前联合印发《关于进一步规范义务教育课后服务有关工作的通知》。通知要求，严禁随意扩大范围、严禁强制学生参加、严禁增加学生课业负担、严禁以课后服务名义乱收费、严禁不符合条件的机构和人员进校提供课后服务。新规将于2024年春季学期起正式实施。

“双减”政策实施以来，各地中小学因地制宜开展了丰富多彩的课后服务，受到社会的普遍认可和欢迎，也暴露出一些苗头性的问题。新年伊始，随着课后服务新规发布，一些地区开始部署落实。



广州市黄埔区东荟花园小学利用课后服务的契机，探索学科跨界、五育融合实践。



广东省教育研究院黄埔实验学校开展的课后服务无屏实物编程课程。

课后服务“刷新”校园面貌

来到辽宁省沈阳市浑南区第九小学的操场，俨然进入一个白色的童话世界。日常的降雪和正在工作的造雪机，堆出一个大大的雪山，孩子们玩滑刺溜、打雪仗、堆雪人……记者实地感受到冬日课后服务的特色和快乐。

这个东北校园的课后服务课程可不是只有冰雪项目，而是系统覆盖了包含德智体美劳全面发展的32门课程，包括攀岩、赛艇、非洲鼓、汉诺塔、四巧板、折纸、中式面点等，深受孩子们喜爱。

记者在湖南省长沙市开福区走访看到，一些学校在校园内设置了“开心小农场”，孩子们化身“小菜农”忙碌地挖土、收菜、剥叶。课后服务涵盖了创意

美术、音乐、器乐演奏、武术、乒乓球、啦啦操和非遗等各种课程，与琅琅书声相映成趣。

长沙市教育局副局长聂庭芳介绍，长沙把课后服务纳入学校教育教学整体规划，整合学习指导、德育、体艺等7大类71小类的拓展课程。学生可根据自己的喜好在网上选择课程，自动生成个人课后服务课程及时间安排表。

广东省广州市黄埔区东荟花园小学以课后服务为契机，利用区内科研机构、高新企业聚集的优势，设计企业研学课程，让学生走出校园，切身感受前沿科技发展和科技成果转化的应用场景。

广东省教育研究院黄埔实验学校

在“双减”背景下做科学教育加法，课后服务科技类课程聚焦创新思维和动手能力，开设无屏实物编程、机器人、无人机等课程，激发学生好奇心、想象力和求知欲。

从“一班一特色”到“一生一案”，除了各类特色课程满足孩子的兴趣爱好外，多地学校利用课后服务对学有余力的学生进行拓展提升、对学习困难学生进行补缺补差，指导学生尽量在校内完成作业。

“以前孩子放学早，双职工家庭接送孩子真的很不方便，课后服务给广大家庭带来了巨大的便捷。”长沙学生家长何女士说。

“五禁”让课后服务不偏离初衷

随着“双减”政策实施两年多来，课后服务工作受到普遍欢迎。但与此同时，有的地方和学校也出现了“走偏”的苗头。比如把“课后”服务延伸到午休、晚自习、周末甚至寒暑假，课后服务的内容出现新的教学内容，导致学生不得不参加，反而增加了学生额外的学习时间，变相加重课业负担。有些地方课后服务政策在小学落实得不错，在中学却“变形”。

有些学校利用课后服务的“幌子”，照顾关系户，把不符合资质的机构引入学校，看似第三方收费，跟学校无关，实则“搭车”收费，将午托、晚托也涵盖在内。

部分教师和家长对政策认知存在偏差，有教师认为课后服务的主要作

用就在于提高学生的学科成绩，也有不少家长理解课后服务就是课堂教学的延伸，更看重巩固当天所学知识以及作业辅导，而忽略课后活动的开展以及兴趣的培养。

长沙市实验小学校长王云霞说，由于课后服务是个新概念，其内涵和外延具有一定模糊性。新规的出台进一步明确了课后服务的时间范围和内容，特别是把早（午）托、晚自习及周末排除在课后服务之外，明令禁止在课后服务时间刷题、讲授新课和集体补课。

事实上，为避免课后服务“走偏”，部分地区已有探索。针对课后服务可能出现的乱收费问题，广州构建“基本托管+素质拓展”的课后

汇聚多方力量 完善管理机制

五个“严禁”出台后，多地教育主管部门第一时间下发了文件，并在公众号转发。一些学校已迅速展开“自查”。大连市中山区第三十三中学校长李代君说：“通知出台后，我校即刻比照通知内容，着手五个‘严禁’要求的自查。仅本学期来看，我校94.7%的学生参与了课后服务，困难减免率5.9%，其中艺术、体育、心理、德育、劳动每月课时占比35%。”

基层教育工作者认为，虽然课后服务在全国中小学已经“百花齐放”，但是要行稳致远，还需要参与课后服务的老师和广大学生家长进一步统一和深化对课后服务的认识，把开展课后服务作为育人契机，建立新的教育观、学习观、学生观。

沈阳市浑南区第九小学校长侯明飞等表示，为确保课后服务的高质量开展，相关部门应提供必要的资源和资金支持，包括为学校配备足够的师资、教学设备和场地等，以及为参与课后服务的教师提供合理的报酬。

多位教师和家长建议，要确保新规有效执行，还需要建立完善的监督机制，包括教育部门定期检查、学校内部自查以及鼓励社会监督等。对于违规行为，应依法依规进行严肃处理。

(新华社北京1月2日电)

视界

“冰瀑飞虹”

这是1月2日在黄河壶口瀑布景区拍摄的“冰瀑飞虹”景观。

当日，位于山西吉县和陕西宜川县交界的黄河壶口瀑布出现“冰瀑飞虹”景观。

新华社发



中国人寿保险股份有限公司哈尔滨分公司公告

阿城支公司 道里支公司 第一营销部 第二营销部 第三营销部

各位中国人寿保险股份有限公司哈尔滨分公司客户：

与我公司签订保险代理合同的以下保险代理人已与我公司解除保险代理合同，他们的执业证书已全部作废，他们在代理合同有效期内实施的经本公司授权销售保险产品以外的行为和代理合同终止后的行为与本公司无关。由此引发的法律责任，我公司不予承担。解除保险代理合同的人员名单如下：

王慧 江友 韩阳 史鑫宇 苏惠莉 范雪盟 刘敏 翟喜庆 艾文君 徐晓铭

高迎春 陈美宁 佟怡晔 宋来成 王玉英 任荣华 王晓宇 于成媛 孙桂秋 于春柳 宋秋 何彦龙

杨兆发 曹国华 刘春欢 张立维 王秀丽 李月香 李繁荣 李月香 苍雪 陆赵璐

刘思宇 王俊英 桂玉凤 赵桂荣 初桂杰 李海云 周秀洁 苏丹 青悦

王欣 刘丹娣 候淑英 陶玲 刘凤霞 张雪凤 曲英楠 单秀荣 姚明芳 王丽

刘方良 朱金芝 刘佳 路瑶 田金艳 姚明芳 孟庆丽

杨帆 张秀芳 杨鑫 赵晓君 杨智怡 邱宇 李艳春 朱雪

曲光 赵英杰 王士勋 陶璐 黄荣 透明明 周珊珊 薛桂荣 鲁国丽

倪杰 韦桂琴 李金玲 郑延丽 孙振华 谷双娥 段金玲

李佳伟 丁玉娥 朱丽曼 夏祥祥 石美子 刘杰 月白茹

李广明 葛普莲 李广明 葛普莲 刘丽会 王丽会

王文文 杨丽华 李文文 杨丽华 姜颖

蒋丽红 张立华 康永全 刘阳 王丹 石盼盼

郭美艳 郭美艳 孙静 赵喜双 李连玉 董长凤

徐美燕 徐彩娟 李忠男 赵欢欢 胡冬梅 刘雨

张思琪 张思琪 李忠男 赵欢欢 胡冬梅 贺俊迁

徐成锐 张冰雪 王杰 杨立羽 王丽平 谢尚娟

孙嘉悦 阎振芳 王艳 杨春霞 韩金艳 刘红娟

杨靖怡 宿慧琳 石金宇 李金锐 王秀丽 乔淑力

李鸿雁 张思琪 王金涛 何军 孙嘉悦 乔淑力

王琳琳 张洪伟 徐佳鸿 李博 赵宏飞 李晶莲

周鑫东 周鑫东 林淑芳 赵连平 陶美微 路秀丽

于淼 于淼 苏晟 赵连平 赵双双 齐伟

周鑫东 周鑫东 林淑芳 赵连平 王佳璇 王佳璇

通河支公司

呼兰支公司

呼兰支公司